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ПОГЛЯДИ СОФІЇ РУСОВОЇ НА ПРОБЛЕМИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

 Венгловська І.А., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти  
Гурський В.А. кандидат педагогічних наук, доц. кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф.Т.І.Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасних умовах становлення відкритого демократичного суспільства значну увагу  приділяється 
вивченню історії педагогіки, яка дає можливість глибше зрозуміти роль педагогічних ідей у визначенні 
напрямів розвитку української освіти та виховання. Особливої уваги приділяється дослідженню педагогічної 

й просвітницької діяльності, та педагогічної спадщини видатних вітчизняних педагогів, яких було 
заборонено чи навмисно замовчано тоталітарним ладом. 

Особливою постаттю в історії педагогіки постає С. Русова, яка відома своїм багатим внеском в 
дослідження проблем дошкільного виховання, багатою педагогічною спадщиною. Дуже  сучасними  є її 
погляди щодо проблеми морального виховання. 

Мислителька сформулювала цілі, завдання, основні принципи побудови змісту, форм і методів 
організації духовно-морального виховання, в основу якої покладено ідею виховання дітей дошкільного віку 
на національному грунті. 

С. Русова стверджує, що справжнє моральне виховання розпочинається не з моменту вступу в 

дошкільний навчальний заклад, а з перших років життя дитини в сім’ї, тому, що воно складається з добрих 
звичок та з перемоги над «…шкодливими інстинктами й з розвитку добрих. …До 8 літ, цебто до часу, коли 
дитина вступає уперше в школу, вона вже має той або інший склад душевних сил і в змаганні, з якими інший 
раз в школі доводиться чимало сперечатися, приходиться й дитині переживати важкий розрух усього того, 
що протягом її життя складалося під впливом родинних умов» [3, с.68]. 3 погляду С. Русової, дошкільне 
виховання повинно виконувати роль «моста, що перекидається між школою та родиною, а також між селом 
та дитячим садком» [3, с. 39]. 

У своїх педагогічних працях С. Русова неодноразово підкреслювала, що серед моральних факторів 

виховання головне місце належить родині, де дитина набирається перших вражень з перших днів свого 
життя. Педагог розкрила роль родини у виховані дитини, наголошуючи на тому, що «в родинному житті 
кожна дитина є живою клітинкою... а родинне виховання залишається ще таки найкращим природним 
осередком для дітей» [1, с. 30]. 

Вивчаючи досвід освіти і виховання українського народу, С Русова вважала, що кожна дитина належить 
до певного народу i. oцінюючи її психологічну індивідуальність, вбирає в себе усі культурно-етнографічні 
ознаки свого оточення. Тому систему освіти i виховання необхідно поставити якнайближче до природних 
нахилів дитини і до вимог життя, в якому вона перебуває, у зв'язку зі світоглядом того народу, з психологією 

тієї нації, з яких походить дитина. 
 У здійсненні морального виховання С. Русова вважала за необхідне формувати в дітей розуміння 

моральних категорій, вміння самостійно оцінювати відповідні життєві ситуації і діяти, керуючись своїми 
уявленнями. «Весь сенс моральної індивідуальності полягає в тому, щоб дитина самостійно розуміла правду і 
неправду і не давала себе збити з правдивого шляху ані власним емоціям, ані якимсь зовнішнім впливам», – 
писала С. Русова [4, с.67]. 

У своїх педагогічних працях С. Русова детально проаналізувала як принцип індивідуалізації, який вона 
сприймала як головну вимогу справедливого виховання, що повинно формувати індивідуальну моральну 

свідомість кожної дитини, так і принцип соціалізації виховання: «людина стає людиною лише в громаді» [3, 
с. 17]. 

Педагог дає визначення основних завдань морального виховання, яке полягає в «виробленню 
характера». Великого значення надає визначальній ролі цінності характеру дитини, адже вона вважає, що 
характер «дає змогу людині осягнути найвищі моральні блага» [4, с.52].   

С.Русова стверджує, що «виховання має розвивати в дитині індивідуальні здібності, щоб розвинути 
незалежний характер»[4, с.62].  

У своїх працях С. Русова детально проаналізувала принципи як індивідуалізації, так і соціалізації 
виховання. Індивідуалізацію називала першою вимогою справедливого виховання, яке повинно формувати 

індивідуальну моральну свідомість кожної дитини. Мета індивідуального виховання – дати широкий, вільний 
розвиток усім духовним силам дитини та її здібностям. [5, c.7]. 

Принцип індивідуалізації С.Русова трактує, як важливість в процесі здійснення виховних впливів на 
дитину зберегти її індивідуальність «оригінальність кожної особи занадто коштовна річ – її треба берегти і 
тільки допомагати знайти свій певний незалежний шлях до добра» [4, с.62]. 

Завдання, яке ставить С.Русова перед вихователями полягає в тому, щоб навчитися викликати 
активність дитини та перемагати інертність її духовних сил. Мається на увазі, що все виховання дитини 
дошкільного віку має бути спрямоване на те, щоб виробити в неї характер та розвивати її емоційну, 

пізнавальну сфери.  
Вихователь через моральне виховання розвиває  у дитині увагу, розум, викликає постійно власну 

ініціативу дитини, надає дитині займатися такими заняттями, які будуть цікавими для неї та які вимагатимуть 
від дитини самостійної активності. С.Русова зазначає, що «треба привчити дитину обмірковувати свої вчинки 
і чужі, використовувати кожен випадок між добром і злом».  

На розвиток характеру за поглядами С.Русової також впливає фізичний стан дитини. Тому педагог 
пропонує «треба, щоб дитина не мала завше все для себе виготовлене, а навчалася сама собі здобувати 
змалку щось подібне, вміла захистити себе від будь-якої небезпеки [4, с.63]. 
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Про те, як розвивати в дитині моральні цінності педагог говорить «як би тісно вона не була зв’язана з 

соціальним оточенням, розуміння добра і зла, правди і неправди  кожна дитина має виробити сама власними 
зусиллями…тільки своє власне розуміння дає дитині змогу, виростаючи, бути завше чесною з собою не 
залежно від поглядів свого оточення»[3, с.62]. 

До кожної дитини вихователь повинен підходити з ласкою, зі щирим бажанням її зрозуміти й 
допомогти їй у будь-якій ситуації. [3, с. 67]. С. Русова вказувала на те, що мотиви чи причини одного й того 
ж негативного вчинку можуть бути різними і вимагають різного виховного вплину. Вона також зазначала, що 
шкідливі якості або негативна поведінка дітей дуже часто є наслідком таких причин, як хвороба дитини, її 
фізичний стан, чого вихователі і батьки, як правило, не враховують. 

Великої уваги вчена приділяє значенню виховання моральності через організацію освітнього простору 
дитини надавати їй можливість проявляти свою мужність та добре серце. Головним завданням вихователя є 
підтримання у дитини віри в себе.  

Відмінною особливістю педагогічної концепції С. Русової було органічне поєднання естетичного і 
морального як взаємообумовлюючих компонентів виховного процесу.  Важливого значення у зв’язку з цим в 
процесі морального становлення особистості дитини С. Русова надавала живому спілкуванню з природою, 
естетичним враженням, якими б збагачувалася духовна природа особистості під час такого спілкування.  

Дуже добре допомагає моральному розвиткові дітей дошкільного віку утворення спеціальних гуртків 
для самовиховання та самодисципліни, який організовуватиме свою роботу в напрямку до добра і опанування 

своїх емоцій. 
Дієва любов до оточуючого зможе попередити формування в дітей байдужості та сприятиме вихованню 

чуйного та активного ставлення до чужих проблем. «Це і буде найкращим моральним вихованням, яке 
розвине в дітях увагу і співчуття до співстраждання, а ще краще і до співрадості» [2, с.34]. Педагог 
застерігала вихователів від їх прагнення домогтися від дітини сліпої слухняності, вона наголошувала на 
свідомому засвоєнні дітьми моральних норм і правил поведінки [5, с.2]. 

Головними завданнями морального виховання, яке ставить вчена перед вихователями С.Русова – 
розвиток у дітей високих моральних почуттів, вироблення в них шляхом безпосередньої участі в добрих і 

корисних справах відповідних моральних навичок і моральної поведінки, а також формування моральної 
свідомості, стійких моральних переконань. 

З-поміж морально-етичних почуттів, які необхідно розвивати у дітей, вчена виділяє чесність, 
відповідальність за свої вчинки. доброту, скромність, любов до своєї сім’ї, рідного краю. Разом з тим, на 
думку, С.Русової, необхідно виховувати нетерпимість до ледарів, брехунів [4, с.90]. 

С. Русова вважала, що здійснення морального виховання потребує від вихователів уміння порозумітися 
з дітьми, вибудовувати щирі, близькі відносини, викликати у них почуття честі і правди; переконати їх в 
необхідності виконання певних норм; уміння прощати незначні провини а при нагоді індивідуально 

обміркувати з дитиною той чи інший невдалий вчинок, звернути її увагу на те, що потребує певного докору. 
А головне – любити дітей так, щоб вони це відчували і мали довіру до свого вихователя, щоб були впевнені, 
що заборона поширюється лише на те, що може пошкодити їм у фізичному і духовному розвиткові. 

Надзвичайно цікавими і корисними для теорії і практики сучасного закладу дошкільної освіти є 
пропоновані С.Русовою шляхи і засоби морального виховання. Педагог не визнавала таких методів у 
моральному вихованні як покарання та винагорода, називаючи їх факторами зовнішнього впливу. Натомість 
вважала за необхідне «викликати свідомість дитини, щоб її думка, і добрі почуття були широко розвинені і 
що далі все більш керували її вчинками» [4,с. 90]. 

Заслуговують уваги погляди С. Русової, що стосуються зпопередження неумілого необережного 
нерозумного впливу вихователя, який може призвести до руйнації «..кращих дорогоцінних нахилів дитини, 
того, що могло би стати головною прикрасою всього послідуючого її життя». Вчена наголошувала на 
необхідності створення сприятливого морального середовища «….коли дитячий садок схожий на дружну 
сім’ю» [2, с. 64]. Вирішення завдань морального виховання вона вбачала в залученні дітей до усвідомленої 
активної діяльності та на формуванні «здатності до здійснення своїх кращих планів і намірів, а не лише мрій 
про благородні дії» [3, с.63]. 

Отже, ми можемо дійти висновку, що проблема морального виховання займає провідне місце у 
поглядах С.Русової. Центральною фігурою в поглядах С. Ф. Русової є особистість дитини з її природними 

задатками, здібностями, потребами.  
У працях ученої знаходимо її міркування щодо визначення понять «особистість», «індивідуальність», 

з’ясування умов, чинників і шляхів формування та розвитку особистості дитини дошкільного віку. 
Головними завданнями морального виховання вчена вважала розвиток у дітей високих моральних 

почуттів, вироблення в них шляхом безпосередньої участі в добрих і корисних справах відповідної моральної 
поведінки та моральної свідомості.  

Моральне виховання дітей, за її переконанням, може бути ефективним лише тоді, коли воно має 
цілеспрямований характер і здійснюється планомірно, починаючи з наймолодшого віку дитини, грунтуючись 

на національній основі.  
У своїх педагогічних працях С. Русова неодноразово підкреслювала, що серед моральних факторів 

виховання головне місце належить родині, де дитина набирається перших вражень з перших днів свого 
життя.  

Розкриваючи мету, завдання, зміст, методи і чинники морального виховання, С. Русова вказала 
деякі шляхи і засоби його реалізації: розвивати почуття ласки до всього живого; вимагати від дитини 
свідомої активності на допомогу чужій людині, якщо вона в біді; формувати в дитини розуміння моральних 
категорій та вміння самостійно оцінювати відповідні життєві ситуації і діяти, керуючись власними 
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уявленнями; впливати на почуття дитини оповіданнями, де моральне добро викликало б у неї бажання 

перейняти чудовий зразок. 
Серед моральних почуттів вчена виділяє: чесність, відповідальність за свої вчинки. доброту, 

скромність, любов до своєї сім’ї, рідного краю. С. Русова ставить важливі завдання перед вихователями – 
оберігати самовартість особистості кожної дитини, допомогти їй знайти свій незалежний шлях до добра, 
перемогти інертність її духовних сил, викликати активність. 
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У сучасних умовах стрижневим завданням дошкільної освіти є пошук шляхів підвищення якості та 
ефективності морального виховання дітей. На всіх етапах розвитку суспільства мораль виконує роль важливого 
регулятора людської поведінки, людських відносин, а моральність виступає одним із критеріїв оцінки чеснот 
людини. Варто зауважити, що поняття «моральність» і «мораль» є синонімічними. Однак, якщо мораль – це форма 
свідомості, то моральність – практичне втілення етичних норм і принципів, переломлення загальнообов’язкових 

моральних приписів через внутрішній світ конкретної особистості. Від так у світогляді людини моральні норми 
часто збігаються з її внутрішніми мотивами поведінки, діяльності. 

Поняття «моральне виховання» у педагогічній літературі тлумачиться як: 1) цілеспрямований і 
систематичний вплив на свідомість, поведінку вихованців з метою формування в них моральних якостей, які 
відповідають вимогам і нормам моралі; 2) цілеспрямоване формування системи моральних відношень, звичної 
повсякденної моральної поведінки, умінь керуватися суспільними моральними вимогами і нормами; 3) процес 
формування системи відношень особистості до вимог суспільної моралі, моральної свідомості [4, с. 133].  

Сенситивним періодом для активного засвоєння моральних норм і правил, становлення моральних почуттів 

і схильностей є старший дошкільний вік.У цей період розширюється та перебудовується концепція відносин дітей з 
дорослими та однолітками, ускладнюються види діяльності, з’являється спільна робота з іншими дітьми.  

Старші дошкільники характеризуються відкритістю, емоційністю, довірливістю, чуйністю, здатністю 
розрізняти доброта зло, красиве та потворне. Водночас діти можуть швидко входити в пропоновані ролі, в них 
розвинена потреба в нових враженнях, висока пізнавальна активність та інтерес до навколишнього світу.Це стає 
підґрунтям для поступового проникнення дітей у сутність моральних явищ. Спочатку діти розуміють їх на 
емоційному рівні («добре», «погано»), потім починають усвідомлювати відмінності між різними вчинками, глибину 
моральних ситуацій,виявляючи прагнення до наслідування позитивних.  

Різні аспекти проблеми морального виховання підростаючого покоління знайшли відображення в 
дослідженнях: І.Беха, Л.Божович, Л.Виготського, О.Запорожця, Д.Ельконіна, М.Костомарова, Г.Костюка, 
Л.Леонтьєва, С.Максименко, Р.Павелківа, С.Рубінштейна, Г.Сковороди, О.Сухомлинського, К.Ушинського, І.Франка 
та інших.  

Особливості морального виховання дітей дошкільного віку вивчали С.Богданова, А.Богуш, Л.Божович, 
М.Губрієнко, О.Кононко, В.Котирло, В.Кузь, С.Ладивір, В.Петрова, Т.Поніманська, Л.Пивовар, А.Фон та інші.  

На думку Л. Виготського, елементарні моральні уявлення та почуття, найпростіші навички поведінки, які 

набуває дитина, зазвичай, як стихійний моральний досвід, мають стати з «натуральних» «культурними», тобто 
перерости у вищі психологічні функції та становити основу фундаменту для розвитку нових форм поведінки, правил 
і норм [2]. 

Науковці наголошують, що в дошкільному дитинстві закладаються такі моральні якості, як колективізм, 
дисциплінованість, доброзичливість, чесність, толерантність тощо.  

Однією з базових якостей морального виховання старших дошкільників є чесність, що виступає помітною 
вимогою моральності. Водночас вона є складовою різних якостей,як-от: правдивість, принциповість, вірність 

прийнятим зобов’язанням, суб’єктивна переконаність у правильності справи, що здійснюється, щиросердність перед 
іншими і самим собою щодо тих мотивів, якими керується людина, визнання та підтримка прав інших людей на те, 
що їм належить за правом. 

Чесність – це моральна якість, що характеризує людину, для якої стало правилом говорити істину, не 
приховувати від інших людей і самої себе справжнього стану справ. Брехня виникає як компенсація недостатності 
вольової (довільної) поведінки, починає розвиватися, коли у дитини не сформувалася ще потреба в правдивому 
ставленні до інших людей, коли чесність не стала якістю, яка підвищує значимість дитини в очах інших людей.  

Важливу роль у вихованні чесності відіграє включення дитини у світ людей. Діти мають усвідомлювати, 

що людські взаємини є великою цінністю, якуслід підтримувати і збагачувати, поважаючи почуття та інтереси 
інших. Завдання вихователя полягає в тому, щоб допомогти дитині побачити зв’язок як позитивного в людині 
(чесність, доброта, чуйність, допомога тощо), так і негативного.Це навчить її аналізувати та виправляти помилки, 
коригувати свою поведінку. Розмовляючи про чесність, доречно, наприклад, з’ясувати, чому люди говорять 
неправду (бояться покарання, хочуть здаватися кращими, ніж вони є насправді, прагнуть отримати те, чого не 
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